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กระทูถาม เรื่อง  ปญหาสังคมและวัฒนธรรมกับการเขาสูประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน (AEC) 

กระทูถามท่ี   ๙๓๗ร / ๒๕๕๖  สภาผูแทนราษฎร ชุดท่ี 24 พ.ศ. 2554     

วันท่ีเสนอ ๑๗ พฤษภาคม ๒๕๕๖ 

คณะรัฐมนตรี  นางสาวยิ่งลักษณ  ชินวัตร  นายกรัฐมนตรี 

ช่ือผูตั้งกระทูถาม  นายวัชระ  เพชรทอง  พรรคประชาธิปตย  แบบบัญชีรายชื่อ 

ช่ือผูถูกตั้งกระทูถาม  รัฐมนตรีวาการกระทรวงวัฒนธรรม (นายสนธยา คุณปลื้ม) 

ช่ือผูตอบกระทูถาม รัฐมนตรีวาการกระทรวงวัฒนธรรม (นายสนธยา คุณปลื้ม)  

ประเภทกระทูถาม กระทูถามท่ีตอบในราชกิจจานุเบกษา  

สถานภาพกระทูถาม  รัฐมนตรีตอบแลว 

ประกาศในราชกิจจานุเบกษา เลม ๑๓๐  

ตอนพิเศษ ๑๑๕ ง หนา 35 – 37 ลงวันท่ี ๙ กันยายน ๒๕๕๖ 

สรุปสาระสําคัญของกระทูถาม   

          ดานนโยบายและในการปฏิบัติการ รวมถึงความพรอมในการเตรียมการณท่ีอาจเกิดข้ึนของประชาคม
เศรษฐกิจอาเซียน (AEC) ตอเศรษฐกิจการคาของไทยหากเกิดความผิดพลาดข้ึน และสงผลกระทบตอประชาชน   ผู
ยากไร ท่ีอาจประสบปญหาท้ังทางดานหนี้สิน ท่ีทํากิน และสังคมท่ีลมเหลว ดังนั้น ควรใหประชาชนมีความรูสึก     
อยูรอดดวยความสุขโดยประมาณ อยูอยางพอเพียง และมีความสุข ผูตั้งกระทูถามขอทราบวา 

          ๑. กระทรวงวัฒนธรรมมีนโยบายท่ีจะเตรียมความพรอมกับผลกระทบท่ีอาจเกิดข้ึนของประชาคมเศรษฐกิจ
อาเซียน (AEC) ตอสภาพเศรษฐกิจการคาของไทย ซ่ึงจะนําไปสูผลกระทบตอความเปนอยู เกิดปญหาสังคมอันจะ
นําไปสูการกออาชญากรรม การหลอกลวงตมตุนจากมิจฉาชีพหรือไม อยางไร และมีมาตรการเตรียมความพรอมใน
การแกปญหาท่ีอาจเกิดข้ึนในอนาคตไวอยางไร  

          ๒. กระทรวงวัฒนธรรมมีมาตรการท่ีจะสนับสนุนใหประชาชนมีความเขมแข็งทางดานคุณธรรม จริยธรรม 
เพ่ือไมตกเปนเหยื่อแกมิจฉาชีพท่ีมาพรอมกับความเจริญทางดานเศรษฐกิจและสังคมดังกลาวอยางไร หรือไม  

ขอทราบรายละเอียด 

สรุปสาระสําคัญของคําตอบกระทูถาม  

คําตอบ กระทรวงวัฒนธรรมเปนหนวยงานหลักรวมกับกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของ
มนุษยในการดําเนินงานเตรียมความพรอมสูประชาคมสังคมและวัฒนธรรมอาเซียน ซึ่งกระทรวงวัฒนธรรมได
ตระหนักถึงความสําคัญเรื่องบทบาทของวัฒนธรรม เพื่อการสรางความเชื่อมโยงในอาเซียนและการเตรียมความ
พรอมเขาสูประชาคมอาเซียนโดยเฉพาะอยางยิ่ง ในดานประชาสังคมและวัฒนธรรมอาเซียน โดยการขับเคลื่อนสู
อาเซียนไปพรอมกับการสงเสริมอัตลักษณไทยและการสรางสํานึกรวมของการเปนประชาคมอาเซียนบนฐานของ
การมีสวนรวมของประชาชน การสรางดุลยภาพระหวางการพัฒนาเศรษฐกิจสรางสรรคและการอนุรักษมรดกทาง
วัฒนธรรมอยางยั่งยืน โดยคํานึงถึง  
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๑. การสรางเสริมศักยภาพ (capacity building) ใหกับบุคลากรท่ีเก่ียวของใหเกิดความตระหนักรู และ
ความเขาใจในอัตลักษณและมรดกทางวัฒนธรรมของไทยและอาเซียน  

๒. การสงเสริมการมีสวนรวมของชุมชน (community engaging) โดยเฉพาะอยางยิ่ง ชุมชนวัฒนธรรมใน
การสรางประชาคมสังคมและวัฒนธรรมอาเซียน การสงเสริมการสืบสานอัตลักษณทองถ่ิน รวมท้ังเผยแพร
วัฒนธรรมและภูมิปญญาทองถ่ินของไทยใหมีบทบาทและเปนสวนหนึ่งในกระบวนการสรางอัตลักษณอาเซียน   

๓. การสรางเครือขายทางวัฒนธรรม (networking) โดยสงเสริมการมีสวนรวมของเครือขายศิลปนและ
ชุมชนวัฒนธรรมในทุกระดับ รวมถึงสงเสริมความรวมมือและการทํางานอยางบูรณาการ ระหวางหนวยงานของรัฐ
และเอกชนท่ีดูแลงานดานวัฒนธรรมอาเซียน  

๔. การสรางความเชื่อมโยงในประชาคมอาเซียน (connectivity) โดยเฉพาะอยางยิ่งในภาคประชาชนผาน
การจัดการและเผยแพรองคความรูทางวัฒนธรรมท่ีมีอยู การตระหนักรวม และความเขาใจตอมรดกรวมทาง
วัฒนธรรมของอาเซียน  

๕. การสรางสรรค (creativity) โดยเนนการตอยอดและสรางสรรคภูมิปญญาไทยเพ่ือใหเกิดประโยชนใน
เชิงพาณิชย โดยประยุกตใชเทคโนโลยีการผลิตและการสื่อสาร แตในขณะเดียวกัน ก็ยังคงรักษาไวซ่ึงสมดุล
ระหวางอัตลักษณทางวัฒนธรรมกับการพัฒนาอุตสาหกรรมสรางสรรค  

๖. การสรางประชาคมยั่งยืน (community sustainability) การสรางความตอเนื่องและสมํ่าเสมอในการ
สนับสนุนและสงเสริมงานดานวัฒนธรรมของไทยใหเปนกลไกสําคัญในการสรางความรู ความรวมมือ และเชื่อมโยง
ระหวางประเทศไทยกับประเทศสมาชิกอาเซียนอ่ืนใหมีความเขาใจอันดีตอกันมีความสัมพันธใกลชิด กอใหเกิดความ
รวมมือในดานสังคมและวัฒนธรรม อันจะนําไปสูความม่ันคงทางเศรษฐกิจและสังคม และความยั่งยืนของประชาคม
อาเซียน การเชื่อมโยงกันระหวางอาเซียนจะพิจารณาถึงผลประโยชนทางเศรษฐกิจเปนหลัก ตลอดจนการปรับ
ทัศนคติในการอยูรวมกันไดอยางเทาเทียมและสันติ โดยสังคมไทยก็ตองไดรับความรู ขอมูลและขาวสารท่ีสรางให
เกิดความเขาใจและรูเทาทันกับการเปลี่ยนแปลงท่ีเกิดข้ึนในสังคมดวย 

 


